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กระทูถาม เรื่อง  ปญหาสังคมและวัฒนธรรมกับการเขาสูประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน (AEC) 

กระทูถามท่ี   ๙๓๗ร / ๒๕๕๖  สภาผูแทนราษฎร ชุดท่ี 24 พ.ศ. 2554     

วันท่ีเสนอ ๑๗ พฤษภาคม ๒๕๕๖ 

คณะรัฐมนตรี  นางสาวยิ่งลักษณ  ชินวัตร  นายกรัฐมนตรี 

ช่ือผูตั้งกระทูถาม  นายวัชระ  เพชรทอง  พรรคประชาธิปตย  แบบบัญชีรายชื่อ 

ช่ือผูถูกตั้งกระทูถาม  รัฐมนตรีวาการกระทรวงวัฒนธรรม (นายสนธยา คุณปลื้ม) 

ช่ือผูตอบกระทูถาม รัฐมนตรีวาการกระทรวงวัฒนธรรม (นายสนธยา คุณปลื้ม)  

ประเภทกระทูถาม กระทูถามท่ีตอบในราชกิจจานุเบกษา  

สถานภาพกระทูถาม  รัฐมนตรีตอบแลว 

ประกาศในราชกิจจานุเบกษา เลม ๑๓๐  

ตอนพิเศษ ๑๑๕ ง หนา 35 – 37 ลงวันท่ี ๙ กันยายน ๒๕๕๖ 

สรุปสาระสําคัญของกระทูถาม   

          ดานนโยบายและในการปฏิบัติการ รวมถึงความพรอมในการเตรียมการณท่ีอาจเกิดข้ึนของประชาคม
เศรษฐกิจอาเซียน (AEC) ตอเศรษฐกิจการคาของไทยหากเกิดความผิดพลาดข้ึน และสงผลกระทบตอประชาชน   ผู
ยากไร ท่ีอาจประสบปญหาท้ังทางดานหนี้สิน ท่ีทํากิน และสังคมท่ีลมเหลว ดังนั้น ควรใหประชาชนมีความรูสึก     
อยูรอดดวยความสุขโดยประมาณ อยูอยางพอเพียง และมีความสุข ผูตั้งกระทูถามขอทราบวา 

          ๑. กระทรวงวัฒนธรรมมีนโยบายท่ีจะเตรียมความพรอมกับผลกระทบท่ีอาจเกิดข้ึนของประชาคมเศรษฐกิจ
อาเซียน (AEC) ตอสภาพเศรษฐกิจการคาของไทย ซ่ึงจะนําไปสูผลกระทบตอความเปนอยู เกิดปญหาสังคมอันจะ
นําไปสูการกออาชญากรรม การหลอกลวงตมตุนจากมิจฉาชีพหรือไม อยางไร และมีมาตรการเตรียมความพรอมใน
การแกปญหาท่ีอาจเกิดข้ึนในอนาคตไวอยางไร  

          ๒. กระทรวงวัฒนธรรมมีมาตรการท่ีจะสนับสนุนใหประชาชนมีความเขมแข็งทางดานคุณธรรม จริยธรรม 
เพ่ือไมตกเปนเหยื่อแกมิจฉาชีพท่ีมาพรอมกับความเจริญทางดานเศรษฐกิจและสังคมดังกลาวอยางไร หรือไม  

ขอทราบรายละเอียด 

สรุปสาระสําคัญของคําตอบกระทูถาม  

คําตอบ กระทรวงวัฒนธรรมเปนหนวยงานหลักรวมกับกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของ
มนุษยในการดําเนินงานเตรียมความพรอมสูประชาคมสังคมและวัฒนธรรมอาเซียน ซึ่งกระทรวงวัฒนธรรมได
ตระหนักถึงความสําคัญเรื่องบทบาทของวัฒนธรรม เพื่อการสรางความเชื่อมโยงในอาเซียนและการเตรียมความ
พรอมเขาสูประชาคมอาเซียนโดยเฉพาะอยางยิ่ง ในดานประชาสังคมและวัฒนธรรมอาเซียน โดยการขับเคลื่อนสู
อาเซียนไปพรอมกับการสงเสริมอัตลักษณไทยและการสรางสํานึกรวมของการเปนประชาคมอาเซียนบนฐานของ
การมีสวนรวมของประชาชน การสรางดุลยภาพระหวางการพัฒนาเศรษฐกิจสรางสรรคและการอนุรักษมรดกทาง
วัฒนธรรมอยางยั่งยืน โดยคํานึงถึง  
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๑. การสรางเสริมศักยภาพ (capacity building) ใหกับบุคลากรท่ีเก่ียวของใหเกิดความตระหนักรู และ
ความเขาใจในอัตลักษณและมรดกทางวัฒนธรรมของไทยและอาเซียน  

๒. การสงเสริมการมีสวนรวมของชุมชน (community engaging) โดยเฉพาะอยางยิ่ง ชุมชนวัฒนธรรมใน
การสรางประชาคมสังคมและวัฒนธรรมอาเซียน การสงเสริมการสืบสานอัตลักษณทองถ่ิน รวมท้ังเผยแพร
วัฒนธรรมและภูมิปญญาทองถ่ินของไทยใหมีบทบาทและเปนสวนหนึ่งในกระบวนการสรางอัตลักษณอาเซียน   

๓. การสรางเครือขายทางวัฒนธรรม (networking) โดยสงเสริมการมีสวนรวมของเครือขายศิลปนและ
ชุมชนวัฒนธรรมในทุกระดับ รวมถึงสงเสริมความรวมมือและการทํางานอยางบูรณาการ ระหวางหนวยงานของรัฐ
และเอกชนท่ีดูแลงานดานวัฒนธรรมอาเซียน  

๔. การสรางความเชื่อมโยงในประชาคมอาเซียน (connectivity) โดยเฉพาะอยางยิ่งในภาคประชาชนผาน
การจัดการและเผยแพรองคความรูทางวัฒนธรรมท่ีมีอยู การตระหนักรวม และความเขาใจตอมรดกรวมทาง
วัฒนธรรมของอาเซียน  

๕. การสรางสรรค (creativity) โดยเนนการตอยอดและสรางสรรคภูมิปญญาไทยเพ่ือใหเกิดประโยชนใน
เชิงพาณิชย โดยประยุกตใชเทคโนโลยีการผลิตและการสื่อสาร แตในขณะเดียวกัน ก็ยังคงรักษาไวซ่ึงสมดุล
ระหวางอัตลักษณทางวัฒนธรรมกับการพัฒนาอุตสาหกรรมสรางสรรค  

๖. การสรางประชาคมยั่งยืน (community sustainability) การสรางความตอเนื่องและสมํ่าเสมอในการ
สนับสนุนและสงเสริมงานดานวัฒนธรรมของไทยใหเปนกลไกสําคัญในการสรางความรู ความรวมมือ และเชื่อมโยง
ระหวางประเทศไทยกับประเทศสมาชิกอาเซียนอ่ืนใหมีความเขาใจอันดีตอกันมีความสัมพันธใกลชิด กอใหเกิดความ
รวมมือในดานสังคมและวัฒนธรรม อันจะนําไปสูความม่ันคงทางเศรษฐกิจและสังคม และความยั่งยืนของประชาคม
อาเซียน การเชื่อมโยงกันระหวางอาเซียนจะพิจารณาถึงผลประโยชนทางเศรษฐกิจเปนหลัก ตลอดจนการปรับ
ทัศนคติในการอยูรวมกันไดอยางเทาเทียมและสันติ โดยสังคมไทยก็ตองไดรับความรู ขอมูลและขาวสารท่ีสรางให
เกิดความเขาใจและรูเทาทันกับการเปลี่ยนแปลงท่ีเกิดข้ึนในสังคมดวย 

 


